

# 李宗伟师妹的父母在南安寻亲成功—— 半天时间 断了三代人的联系重新连上

本报讯(融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员陈榕 许钰澜 文/图)“本来只是抱着试试看的心态到泉州寻亲,没想到速度这么快,才半天时间,断了三代人的联系就重新连接上了!”马来西亚华侨郑福成激动地说。近日,来自马来西亚的郑福成、邱秀枝夫妇,在南安市侨联、省新镇侨联和省身村委员会的牵线搭桥下,在省新镇圆了寻亲梦。

2月27日,在南安市、省新镇侨联人员及省身村干部的陪同下,郑福成、邱秀枝夫妇来到位于省身村许厝埔(旧称前山林廿四五都)的马来西亚侨眷郑荣显、郑友城家中,通过交谈了解、查阅族谱和实地走访,终于与堂姑郑放、堂叔郑有顺之子郑华阳等亲人相认。第一次见到同根同脉的亲人,郑福成激动地握着亲人的手,久久不愿放开。郑荣显还拿出了一份家谱,将家谱内的亲属关系与郑福成一一道来。

虽然已是“侨四代”,郑福成不仅会说普通话,还会说闽南语,和家乡的亲人们见面时,一口熟悉的闽南语立刻拉近彼此的距离。郑福成介绍,以前他只知道自己的家乡在泉州一个叫“前山林廿四五都”的地方。此次,他们夫妻俩原本只是到浙江看望女儿,可是踏上祖国的土地后,到泉州寻亲的想法突然又自然地产生了。

得知郑福成寻亲的心愿后,南安市、省新镇侨联和省身村委员会工作人员立即联络村网格员,第一时间展开寻亲工作。省身村干部郑冰冰、杨翠翠根据双方交谈信息,分析人物关系,制作了一份亲属谱系表,助力郑福成在省新寻根溯源。经过多方努力,终于帮他找到位于省身村许厝埔的根,联结了跨越大洋的亲情,解开他的思乡情结。

据悉,郑福成的女儿郑清仪系马来西亚羽毛球名将李宗伟的师妹,作为马来西亚的羽毛球女单运动员,曾参加过两届奥运会,获得马来西亚全国羽毛球大赛总决赛女单冠军,现任浙江省一少体校的教练。郑福成表示,很感谢两级侨联、省身村委员会以及这么多热心人士的帮助,半天时间就帮他见到了国内的亲人,完成了家里长辈一直以来的心愿,“以后会多回家乡看看,与亲人们多互动、多交流。”

郑福成、邱秀枝夫妇(左一、左二)与亲人见面



## 培育和践行社会主义核心价值观



## 志愿者帮忙装上玻璃窗,阿婆家不再受风雨袭扰—— 三扇新窗温暖老人心

“装了窗户,家里就不怕风吹雨淋啦!”2月29日中午,家住泉州台商投资区洛阳镇陈垵村的何宝珍阿婆看着自家石头房里装上了崭新的玻璃窗,开心地笑了。

3月是学雷锋活动月,在第61个“学雷锋纪念日”来临之际,泉州市东南公益协会开展学雷锋月活动,志愿者们入户为困难群众何阿婆的老旧石头房安装铝合金窗户,切实解决老人的实际困难,一扇扇新窗温暖老人心。

融媒体记者 陈明华 通讯员 王玉茹 陈婷婷/文 黄翠阳/图

东南公益志愿者是何阿婆家的常客,近年来,每逢节假日闲暇时,志愿者们就会带着米、油、面等爱心物资上门关心阿婆,和阿婆拉拉家常。今年以来,志愿者们就已来往了6次。

40多年来,何阿婆与患有精神疾病的丈夫和儿子相依为命。阿婆的家里没有什么家具,墙壁也只是简单粉刷一下,经年的潮湿使得不少地方长出霉迹。不过,何阿婆总是将房子整理得干干净净、清爽爽。两年前,阿婆的丈夫过世。

今年春节前,志愿者们在阿婆家走访慰问时,注意到阿婆家客厅很冷,风很大,仔细观察后发现她家客厅的3个窗户仅有条石柱护栏,里外通透没有挡风雨的玻璃窗,刺骨的冷风让本就空空荡荡的房子更显得阴冷。志愿者们决定为老人安装玻璃窗,便请来安装师傅,丈量好各个窗子的尺寸,做好装



何阿婆家安装上了玻璃窗



▲志愿者为阿婆家安装玻璃窗

窗户的前期准备工作。然而,当时正值年关,许多店铺都已关门,买材料成了一大难题,于是装窗户的事情就被推迟到了年后。

过完年,志愿者们抓紧时间买好了材料,并利用休息时间来到阿婆家。他们有的人手持电钻,有的人在一旁负责提

供材料和支援。装铝合金窗框、打玻璃胶、填泡沫剂、装窗扇,大家默契配合,有条不紊地完成每一个步骤。几个小时后,何阿婆家的新窗户就安装完成,寒风再也不会肆无忌惮地刮进来了。

看着眼前的变化,何阿婆笑着说:“谢谢你们,谢谢你们为我做了这么多好

事,我都不知道怎么感谢你们……”

为何阿婆家装窗户的爱心款由东南公益爱心人士张秋也、陈伟峰捐助。同时,洛阳镇新时代文明实践所、福建省力诚食品有限公司、泉州均均传媒有限公司、台商投资区筑家扶贫公益协会也给阿婆送上慰问物资。

## 坐后排未系安全带 女子险些被撞瘫痪

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员吴明华 洪丹妮)安全带等于生命带。行车中,如果没有系好安全带,一个紧急刹车所造成的伤害是无法预料的。来自惠安的郭女士近日在回娘家的路途中,因未系安全带,一个紧急刹车险些造成她全身瘫痪。这到底是怎么回事呢?

“我还年轻,孩子才4岁,我不能就这样瘫痪,请您一定要帮帮我……”近日,在泉州市第一医院急诊抢救室里,无法动弹的郭女士向该院脊柱外科主治医师张华昆求助道。

原来,郭女士在与丈夫和孩子回娘家途中,坐在车后排的她没有系安全带,丈夫一个急刹车,她随着惯性撞向前座,颈部感觉一阵剧痛。起初她还以为没什么大碍,但几小时后,疼痛加剧,四肢开始感到无力和麻木,直至无法动弹。家人发现后,第一时间将其送往医院。

经过检查,张华昆发现郭女士的情况比预想的严重:颈椎磁共振显示,C3至C6椎体水平背膜硬膜外出现血肿,严重压迫脊髓。这种状况,只有马上进行手术,才能最大程度减轻脊髓受压,避免瘫痪。张华昆立即制定了治疗计划,决定为郭女士进行颈椎管内血肿清除术以解除神经压迫。他当即联系了正在休假中的骨科副主任医师黄灿阳,连夜为郭女士手术。经过半个多月的治疗,郭女士出院,目前仍在康复中。

黄灿阳解释道,在急刹车时,由于汽车的惯性,颈椎快速向前屈,当碰到方向盘或者是安全气囊或是前排座椅时,又会被猛烈地反弹回去,犹如鞭子挥动时的反应,造成颈椎的“挥鞭伤”,致使颈椎骨折或者脱位,这是交通事故中较常见的一种颈部损伤类型。由于颈椎在脊椎骨中体积最小,但活动度最大,上端又连着重量和体积相对大的头颅,受到外力冲击时,颈椎管内脊髓容易受到牵拉挤压受伤。伤情的轻重程度与甩动的惯性大小密切相关,轻则颈部疼痛、手麻手麻,重者四肢瘫痪,甚至当场死亡。已经患有颈椎病的驾驶员应更加注意。因此,在行车途中,坐在后排同样要系好安全带。这个简单的动作,可能就是在紧急情况下保护自己避免遭受重大伤害的关键。

## 老人急需送医 警车帮忙开道

本报讯(融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员蔡燕红)近日中午,南安市公安局石井派出所民警出警回来路上在石井成功大道红绿灯处等待时,后方白色车辆人员突然打开车门下车求助:“家里老人身体不适,动弹不得,情况十分危急!”

此时成功大道车流量大,急需民警协助开道。“双闪打开!跟我走!”得知情况后,民警赶紧嘱咐病人家属,随即打开警灯、拉响警报,一路喊话引导,在确保安全的前提下一路加速带其前行。5公里,4个红绿灯,民警仅用8分钟就将病人送至医院,为其赢得了宝贵的抢救时间。到达医院后,民警一路小跑推来轮椅,将老人送入抢救室。所幸,因送医及时,老人已脱离生命危险。

## “撂荒地”变“希望田” 40亩油菜花争相盛开迎客来



40亩油菜花争相盛开

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员赖淑玲 文/图)春天来了,洛江区罗溪镇建兴村的40余亩油菜花争相盛开,一朵朵绚丽的黄色花朵连片成花海,置身其中,尽享春日美好时光。而之前,这些地可是“撂荒地”。

昨日,记者来到建兴村的田间地头,满眼是金灿灿的黄花。微风拂过,空气中弥漫着淡淡的花香,成群结队的蜜蜂、蝴蝶在花丛中嬉戏。不远处,娇艳的樱花迎风摇曳,片片粉红点缀其中。蓝天、白云、青山、樱花与油菜花相映成趣,将建兴村装扮得格外迷人。

据了解,不久前这里还是一片“撂荒地”,建兴村严格按照政策要求,坚守耕地保护红线。“针对建兴村的实际情况,因地制宜,由村委会牵头,对‘撂荒地’统一流转、统一整理,再对外承包,实现村集体和农户收入双增加。目前我们已平整土地40亩用于种植油菜花。”建兴村党支部书记赖福顺表示。“从去年开始,罗溪镇整镇推进乡村振兴,全面落实五个振兴,在产业振兴这方面,我们紧绷粮食安全这根弦,统筹各项资金,通过流转土地,完善农业基础设施,大力整治‘撂荒地’,目前罗溪镇已经成片流转整治5个大规模地块。”罗溪镇副镇长许志峰说道,“今年,罗溪镇将聚焦产业振兴,加大土地流转力度,特别是一些偏远、成片的地块,形成规模化、专业化发展,以保证粮食的安全生产和农副产品供给。”



## 路遇男子摔伤晕厥 退役军人紧急救助

本报讯(融媒体记者杨泳红 陈灵 通讯员曾肃琪 文/图)近日,南安市见义勇为协会派人到退役军人吕逸鹏家中慰问,称赞并肯定了其不久前救助一受伤男子的行为,并送上了慰问金。

### 夜遇男子摔伤 下车开展急救

事情还得从2月21日说起。当晚9时左右,在南安市水头镇中捷门口大盈往水头方向距离红绿灯路口近20米处,一男子骑车不慎摔伤晕厥。此时,吕逸鹏正巧开车经过,隐约看到同一车道的另一侧躺着一个人,顿时感觉情况不对。

“当时他已倒地失去意识,头部流了许多血,周围情况也很危险。”吕逸鹏下车查看后发现,男子不仅伤势严重,且当时光线昏暗,来往重型货车很多,男子还有被车辆碾压的危险。

见情况危急,吕逸鹏立刻用自己的车作为障碍物挡在倒地男子的后方,并打开双闪灯,拿出警示牌放在路上做提醒,以免男子被路过的车辆碾压。做好安全提醒后,他马上来到倒地男子身旁查看状况。

见该男子身体僵硬,人已昏迷,脸部还一直在流血,吕逸鹏立即让随行亲人拨打120急救电话。由于在部队学过急救知识,他马上对男子采取急救措施,帮他摆正体位,清理鼻腔和嘴里的异物,让其能够自然呼吸。他还从车上拿来水



南安市见义勇为协会人员为吕逸鹏送上慰问金

和纸巾,帮男子进行止血处理。

随后,该男子慢慢苏醒过来,但意识仍不是很清楚。120救护车赶到现场将受伤男子送往医院后,吕逸鹏一行才离开现场。因施救及时,该男子身体已无大碍。

“如果没下车救人,我当晚会睡不着的。”谈起救人的原因,吕逸鹏觉得,更多是出于本能反应,他认为当正义需要自己的时候,自己没有逃避的理由。

### 多次行善助人 荣登“南安好人榜”

记者了解到,吕逸鹏是一名“00后”退役军人,此次并不是他首次帮助遇到困难的人群。2021年9月25日晚上9时许,在南安市水头镇百宏小区内,一名60多岁的阿婆散步时,突然整个人摔倒在地上不能动弹,吕逸鹏见状立即冲过去抱起阿婆查看情况。查看后发现,阿婆

满脸是血,昏迷不醒,情况很紧急。他立刻掏出手纸,帮阿婆擦去脸上的血,并利用学过的急救知识,帮老阿婆恢复呼吸功能。过了一会,阿婆成功苏醒过来。吕逸鹏还帮忙将其背回家,安顿好后才离开。

疫情防控期间,吕逸鹏积极参加村里每一场大规模核酸采样现场志愿服务,疏导现场秩序,得到村委和群众的充分肯定。因多行善举,他荣登2023年第三季度“南安好人榜”。



吕逸鹏(左一)帮助受伤男子(左二)